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Bioguimica: Acidos
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Acidos Nucléicos

Descoberto em 1865, pelo biogquimico suico Friedrich
Miescher, no nucleo de algumas células humanas

Denominou acido nucléicos pois acreditava que eram
encontrados exclusivamente no nucleo celular

Hoje sabe-se que sao encontrados em organelas
citoplasmaticas também (mitocondrias e cloroplastos =
tem DNA préprio)
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Acidos Nucléicos

Sao as maiores moléculas encontradas nos seres vivos

Sao responsaveis pelo controle dos processos vitais da
célula

Constituem o cédigo genético - conjunto de informacdes
gue determinam como sao oS seres Vivos
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Acidos Nucléicos

Sao macromoléculas formadas por unidades = nucleotideos
Sao polimeros de nucleotideos

Nucleotideos
Fosfato

P

Base
nitrogenada

Pentose

Formado pro um grupo fosfato ligado a uma pentose, que esta ligada a uma base
nitrogenada (apresenta atomos de N e C) Cd
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Acidos Nucléicos

Pentose = acuUcar de 5 carbonos (ribose ou desoxirribose)

Fosfato = é um grupo formado por um atomo de fésforo ligado
a 4 atomos de oxigénio — da carga negativa ao nucleotideo

Bases nitrogenadas

compostos organicos com esqueleto em anel contendo
nitrogénio

Podem ser purica — moléculas apresenta 2 anéis (A e G)

Podem ser pirimidica — molécula apresenta um unico anel (C, T
e U)
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Acidos Nucléicos
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Acidos Nucléicos

< Nucleotideos se unem por ligagoes entre a
. pentose de um com o fosfato de outro

Formando um polinucleotideo ou cadeia de
nucleotideos
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Acidos Nucléicos

Dois tipos de acidos nucléicos
DNA = Acido Desoxirribonucleico
RNA = Acido Ribonucleico

Composicdo quimica = pouco diferenciada
Funcoes = bem diferentes!!
DNA-> encontrado no nucleo — responsavel pela informacao

genética
RNA - traduz a informacdo para a sintese proteica
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Acidos Nucléicos

BASE NUMERO DE

PENTOSE CADEIAS DE

UL e NUCLEOTIDEOS

A = Adenina
.. T =Timina
DNA Desoxirribose L. Duas
C = Citosina

G = Guanina

A = Adenina
. U = Uracila
RNA Ribose C = Citosina Uma
G = Guanina
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Acidos Nucléicos

Adenina Uracila
NH Timina
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Acidos Nucléicos

Base nitrogenada

Acido nucleico Pentose :
exclusiva
DNA Desoxirribose Timina
RNA Ribose Uracila

m Diferencas basicas entre DNA e RNA, que diferem em relacdo a
uma base nitrogenada e sua pentose componente.
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Bases
Nitrogenadas

Bases
Ligadas

Agucar

e
Fosfato

RNA DNA a
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Acidos Nucléicos

Nucleosideo = é o composto constituido por uma
pentose e uma base nitrogenada

Nucleosideos de DNA

Adenina + desoxirribose = adenosina
Guanina + desoxirribose = guanosina
Citosina+ desoxirribose = citidina
Timina + desoxirribose = timidina
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Acidos Nucléicos

Quando 1 ou + fosfatos sao ligados a pentose do
nucleosideo = molécula de nucleotideo

ADP — adenosina difosfato = metabolismo energético
ATP — adenosina trifosfato 2 metabolismo energético
Acidos nucleicos est3o relacionados com a

hereditariedade e com o controle das atividades
metabodlicas
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Acidos Nucléicos

NH,
Fosfato
N
O ‘ /&
0 P 0 CH, N o
|_ 0 Base
O nitrogenada
Acucar
(pentose) OH OH

M Estrutura quimica de um nucleotideo.
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DNA

Células eucariontes = grande parte do DNA esta no
nucleo

Encontra-se como componentes dos filamentos de
cromatina, que tém extremidades livres

DNA estd associado a proteinas basicas = histonas

DNA - também esta presente em mitocondrias e
cloroplastos > é circular e ndo tem histonas associadas

C
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DNA

Células procariontes = DNA esta no nucleoide, na forma
de um cromossomo circular e sem histonas associadas

Essas células também apresentam plasmideos = sao
moléculas circulares menores de DNA
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Estrutura do DNA

Funcao como material genético so foi elucidada no século
XX

1953 — descoberta da estrutura do DNA por James Watson
e Francis Crick — baseado em outros trabalhos e em dados
obtidos por outros cientistas (imagem de difracao de raio
X da molécula de DNA e analises quimicas do DNA)
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Estrutura do DNA

DNA tem quantidades iguaisde Ae Te de Ge C— puricae
pirimidica
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m Correspondéncia entre os tipos de bases nitrogenadas.
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Estrutura do DNA

Com bases em varios dados, Watson e Crick concluiram
gue a molécula de DNA é constituida por duas cadeias, ou
fitas de polinucleotideos, e que ha uma correspondéncia
de bases nitrogenadas

Assim se um ponto da de uma cadeia houver A, no ponto
correspondente da outra cadeiratera T —igual paraCe G

Cada cadeia é um polinucleotideo = bases se orientam

para o lado interno da cadeia e se associam com as bases
correspondentes da cadeia complementar = unidas por
ligacdes de H )
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DNA

A —T -2 se unem por 2 ligacoes de H
C—G = se unem por 3 ligacoes de H

Bactérias termofilas (80 e 120°C) = apresentam maior
proporcao de G e C = gera maior estabilidade na
estrutura do DNA = o que permite com gque sobrevivam
em ambientes com caracteristicas extremas
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DNA

Molécula de DNA - analogia com uma escada de cordas!
Corrimao > fosfato e desoxirribose alternadamente
Degraus = par de bases nitrogenadas (A-T, C-G)

Cada base nitrogenada se liga a uma desoxirribose que
esta unida a uma fosfato

Os nucleotideos se unem por meio de ligacoes entre o
fosfato e a pentose

Modelo de Watson e Crick = cadeia helicoidal = dupla
hélice
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DNA

Hélice do DNA

Adenina
LEGENDA

P = Fosfato

D= Desoxirribose
A = Adenina
T=Timina

G = Guanina

C= Citosina

Pentose  Ligacdes de
hidrogénio

Ligacdes de

hidrogénio

[ Hélice de DNA, formada por duas cadeias polinucleotidicas emparelhadas. As duas fitas sdo unidas por ligacdes de hidrogénio entre as
bases nitrogenadas. Na parte inferior, estd representado o pareamento entre adenina e timina.
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Papel biologico do DNA

E um material hereditario = responsavel pelo controle do
metabolismo

Hereditariedade ou heranca bioldgica = se deve ao fato
de o DNA ser a principal molécula transmitida entre as
geracOes 2 transmite as informacdes parentais 2
determina as caracteristicas e semelhancas entre as
geracoes

Informacoes sao transmitidas por meio da reproducao
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Papel biologico do DNA

Para isso é fundamental ocorrer a duplicacao ou replicacao
do material genético

Nos eucariontes isso ocorre no periodo S da interfase,
antes da divisao celular

O controle do metabolismo é realizado por enzimas — cuja
producao é controlado pelo DNA

DNA é a fita molde para a producdo de RNAmM -2 processo
de transcricao

Orientacdo nos ribossomos de sintese de proteinas 2
processo de traducao C
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DNA ————— RNA s Proteina

mensageiro

m O DNA serve de molde para formar novas moléculas de DNA (re-
plicacdo) e de RNA mensageiro (transcricao). Nos ribossomos, o
RNA mensageiro orienta a sintese de proteinas.

Importante = acidos nucleicos virais podem ter variacoes

DNA com uma cadeia

RNA com duas cadeias

RNA com capacidade de replicacao C
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